



**AGRICULTURE UNIVERSITY,
JODHPUR**
JODHPUR 342304, Rajasthan, India
कृषि विश्वविद्यालय, जोधपुर
जोधपुर 342304, राजस्थान, भारत

Telefax
0291 2570710(O)
0291-2570711
E-mail: vcunivag@gmail.com

डॉ. एम.एल. मेहरिया
सूचना एवं जनसम्पर्क अधिकारी

दिनांक 30.01.2018

प्रेस नोट
कृषि विश्वविद्यालय, जोधपुर में
दिनांक 28–31 जनवरी तक कृषि मेले (राफ–2018) का तीसरा दिन

कृषि विश्वविद्यालय, जोधपुर एवं कृषि और किसान कल्याण मंत्रालय, भारत सरकार नई दिल्ली के संयुक्त तत्त्वाधान में कृषि विश्वविद्यालय, जोधपुर में मंडोर स्थित मुख्यालय परिसर पर चल रहे चार दिवसीय पश्चिमी क्षेत्रिय मेले के तीसरे दिन विभिन्न तकनीकी सत्रों का आयोजन किया गया।

प्रथम सत्र में विश्वविद्यालय के कुलपति डॉ बलराज सिंह द्वारा पश्चिमी राजस्थान में हाईटेक बागवानी की स्थिति एवं संभावनाएँ के बारे में विस्तारपूर्वक जानकारी दी। आज के अंतिम सत्र में उन्होंने ग्रामीण महिलाओं के स्वच्छता अभियान में योगदान, संतुलित एवं पौष्टिक आहार तथा कुपोषण निवारण में योगदान तथा जिम्मेदारी के विषय पर विस्तृत प्रकाश डाला। द्वितीय तकनीकी सत्र में डॉ जीवाराम वर्मा द्वारा मसाला फसलों में उत्कृष्ट कृषि क्रियाओं के बारे में जानकारी दी ताकि मसाला फसलों जैसे मिर्च और जीरा के निर्यात में कोई बाधा न पहुँचे इस विषय पर कृषि विश्वविद्यालय, जोधपुर में उपलब्ध नवीनतम तकनीक के बारे में भी विस्तृत जानकारी दी।

सेवानिवृत्त निदेशक अनुसंधान, एसकेआरएयू, बीकानेर के डॉ आर पी जांगीड द्वारा फसल उत्पादन प्रबंधन व मृदा स्वास्थ्य के बारे में किसानों को बताया गया, इसी प्रकार श्री हेमन्त खत्री सीए ने जीएसटी एवं वित्तीय साक्षरता के बारे में किसानों को अवगत कराया तथा पाँचवे सत्र में डॉ एस के शर्मा, कार्यक्रम समन्वयक, कृषि विज्ञान केन्द्र, जोधपुर ने मृदा स्वास्थ्य में सुधार एवं जैविक खादों के प्रयोग के बारे में विस्तृत जानकारी दी।

मेले के तीसरे दिन हरियाणा एवं राजस्थान के लगभग 500 से ज्यादा महिला एवं पुरुष किसानों ने भाग लिया। मेले में जोधपुर जिले के विभिन्न विद्यालयों एवं लाचूं महाविद्यालय के पीजी बॉटनी के विद्यार्थियों ने मेले एवं प्रक्षेत्र फार्म विशेष रूचि लेकर भ्रमण किया। भ्रमण के दौरान इन छात्रों को कृषि विश्वविद्यालय में अनुसंधान के क्षेत्र में चल रही विभिन्न गतिविधियों की जानकारी दी गई। मेले में आज अंतिम सत्र के बाद कृषि प्रश्नोत्तरी कार्यक्रम का आयोजन किया गया जिनमें विजेता रहे 25 काश्तकारों को एक्सेल कॅॉप केयर की तरफ से पारितोषित वितरित किया गया। मेले के अंतिम दिन तुडाई बाद फसल प्रबंधन एवं विपणन विषय पर तकनीकी सत्र का आयोजन किया जायेगा तद्उपरांत मेले का समापन समारोह आयोजित कर फसल उत्पाद प्रदर्शनी, मेले में लगी विभिन्न प्रदर्शनीयों में विजेता रहे किसानों को एवं नवाचार अपनाने वाले प्रगतिशील किसानों को अतिथियों द्वारा पारितोषित वितरित किया जायेगा। अंतिम दिन प्रदेश में नवाचार अपनाने खेती करने वाले पॉंच प्रगतिशील किसानों को नकद राशिदेकर भी सम्मानित किया जायेगा। मेले के अंतिम दिन समापन समारोह में प्रो महेन्द्र सिंह राठौड, जेडीए अध्यक्ष मुख्य अतिथि रहेंगे तथा कार्यक्रम की अध्यक्षता डॉ बलराज सिंह, कुलपति कृषि विश्वविद्यालय, जोधपुर करेंगे तथा इस अवसर पर आएसी के उपमहानिदेशक श्री दिलीप जाखड विशिष्ट अतिथि रहेंगे।

(डॉ एम.एल. मेहरिया)